



Parlamentul României
Senat



Comisia Economica

București 7.09.2000
Nr. XII / 584

R A P O R T

la proiectul de lege privind utilizarea eficientă a energiei

Comisia Economică a fost sesizată cu adresa L 191/22.06.2000 pentru dezbateră în fond a proiectului de lege.

Dezbaterile asupra proiectului de lege au avut loc în ședințele de comisie din luna iulie 2000 și s-au desfășurat în prezența reprezentanților Ministerului Industriei și Comerțului.

Proiectul de lege adoptat de Camera Deputaților este rezultatul preluării într-un singur text a două inițiative legislative, respectiv ale Partidului Național Liberal și Partidului Democrației Sociale din România.

În comisie s-au analizat și avizele Consiliului Legislativ și punctele de vedere ale Guvernului la inițiativele legislative, precum și avizul comisiei juridice, de numiri disciplină imunități și validări a Senatului la proiectului de lege, care este favorabil, fără amendamente.

Proiectul de lege urmărește creșterea eficienței energetice în toate activitățile desfășurate pe lanțul energetic: producere, transport, distribuție și consum. Prin lege se instituie obligații și se acordă stimulente pentru autorități publice, instituții, agenți economici și persoane fizice în vederea determinării unui comportament orientat spre îmbunătățirea modului de utilizare a energiei.

Proiectul de lege este structurat în nouă capitole, astfel: dispoziții generale, politica națională de utilizare eficientă a energiei, programe de eficiență energetică, standarde de eficiență energetică, atribuții și răspunderi, obligațiile consumatorilor de energie, stimulente fiscale și financiare pentru activități care duc la creșterea eficienței energetice, sancțiuni, dispoziții finale și tranzitorii.

Prevederile proiectului de lege se constituie într-o armonizare a legislației românești cu legislația Uniunii Europene.

România este deja semnatară a unor documente internaționale ce stipulează necesitatea existenței unei politici naționale de eficiență energetică. **“Carta pentru Energie și Protocolul pentru Eficiența Energetică și Aspecte Asociate de Mediu”**, sunt documente la care România este parte semnatară și care au fost ratificate de Parlamentul României prin Legea 14/1997.

Acest document face referință la faptul că toate statele semnatare trebuie să-și dezvolte o politică națională de eficiență energetică:

“ Părțile contractante vor stabili politici de eficiență energetică și cadrul legislativ adecvat de reglementare care promovează, inter alia:

- *Funcționarea pieței de energie și formarea corectă a prețurilor*
- *Reducerea barierelor și stimularea investițiilor*
- *Mecanisme pentru finanțarea inițiativelor*
- *Educarea și conștientizarea*
- *Diseminarea și transferul tehnologic*
- *Transparența cadrului legislativ și regulator*

Părțile Contractante pot, sub rezerva dispozițiilor Tratatului Cartei Energiei și a altor obligații juridice internaționale, să acorde facilități fiscale sau financiare utilizatorilor de energie, cu scopul de a facilita penetrarea pe piață a tehnologiilor, produselor și serviciilor de eficiență energetică. Ele se vor strădui să facă acest lucru în așa fel încât să asigure atât transparența cât și să minimizeze distorsiunile pe piețele internaționale.

În aplicarea programelor lor de eficiență energetică, Părțile Contractante vor asigura existența cadrului instituțional și juridic.

Necesitatea unei politici de creștere a eficienței energetice este o cerință deosebit de importantă pentru țara noastră având în vedere că economia românească este puternic energointensivă. În România, pentru realizarea unei unități de produs intern brut se consumă de 2-3 ori mai multă energie decât în țările dezvoltate ale Uniunii Europene. Totodată, în țara noastră se consumă circa 50% mai multă energie termică decât în țările Uniunii Europene, la o temperatură medie în locuințe cu 5-6^o C mai scăzută.

În condițiile unui declin accentuat al resurelor interne de hidrocarburi și în perspectiva reluării creșterii economice, politica de creștere a eficienței în utilizarea resurselor energetice este nu numai necesară ci și foarte urgentă. Menținerea situației actuale, caracterizată printr-o slabă eficiență a utilizării energiei, ar duce la accentuarea dependenței economice naționale de importuri de resurse energetice și la agravarea deficitului balanței de plăți externe.

Luând în considerare cele expuse, comisia propune plenului Senatului adoptarea proiectului de lege în forma trimisă de Camera Deputaților, fără modificări.

Dispozițiile introduse prin proiectul de lege se înscriu în categoria legilor ordinare.

PREȘEDINTE
Vicențiu GĂVĂNESCU



SECRETAR
Teodor HAUCA

